

# УЧИТЕЛЬ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

**13 января 2011 г. в читальном зале ГУ «Государственный архив Волгоградской области» в рамках XIII Всероссийского конкурса-фестиваля «Святая Русь» состоялась торжественная встреча, посвященная памяти выдающегося просветителя, педагога-историка, общественного деятеля Ивана Григорьевича Тинина.**

Он родился в Болгарии в 1923 г. в семье русских дворян, эмигрантов первой волны. Окончил Софийский университет им. Климента Орхидского. В годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. служил в Болгарской армии в составе 3-го Украинского фронта, в 1945 г. получил орден от царя Болгарии Симеона II. В Россию семья Тининых вернулась в 1955 году. И. Г. Тинин преподавал вспомогательные исторические дисциплины в Волгоградском государственном педагогическом университете, в 1983—2003 гг. — в Волгоградском государственном университете, 2003—2006 гг. — в Волгоградском государственном институте искусств и культуры.

И. Г. Тинин был непосредственным носителем русских православных традиций. В качестве просветителя и наставника способствовал воспитанию новых высококвалифицированных специалистов для России. Работал преподавателем православного университета им. Сергия Радонежского, редактором газеты «Православное слово», принимал участие в формировании воскресных школ и др. За большой вклад в развитие православного просветительства Иван Григорьевич был награжден Патриархом Московским и всея Руси Алексием II орденом преподобного Сергия Радонежского.

Мероприятие памяти И. Г. Тинина было организовано по благословению митрополита Волгоградского и Камышинского Германа. В нем приняли участие: митрополит Волгоградский и Камышинский Герман; историки, краеведы, филологи; представители Администрации Волгоградской области и Администрации Вол-



гограда; директора государственных и муниципального архивов; деятели искусства и культуры; студенты, журналисты.

В фойе ГУ «Государственный архив Волгоградской области» была организована выставка по материалам личного фонда И. Г. Тинина «От терний к звездам. И. Г. Тинин: учитель, просветитель, общественный деятель». На ней были представлены фрагменты из книги Ивана Григорьевича, газеты и журналы с его статьями, фотографии, геральдический альбом, составленный Тининым; книги из личной коллекции. По выставке для участников встречи была проведена экскурсия.

После экскурсии в читальном зале архива состоялась торжественная встреча, которая прошла в теплой дружеской атмосфере. Она началась с молитвы, которую совершил митрополит Волгоградский и Камышинский Герман. Далее Владыка поделился впечатлениями от своего знакомства с выдающимся просветителем и его семьей, подчеркнул большой вклад Ивана Тинина в распространение

православных традиций в советский период, когда церковь была отделена от государства. Также были отмечены его большие заслуги в распространении православной культуры в постсоветский период.

Для участников мероприятия был продемонстрирован фильм об этом уважаемом человеке, а также фрагмент телепередачи 2000 года с рассказом И. Г. Тинина о календаре.

Аплодисментами присутствующих было встречено зажигательное выступление ансамбля «Станица» (художественный руководитель, заслуженный работник культуры Российской Федерации Ольга Никитенко), который исполнил любимые песни Ивана Григорьевича.

Своими воспоминаниями об И. Г. Тинине поделились его коллеги и ученики: ректор Волгоградского государственного института искусств и культуры В. К. Крючек; доктор исторических наук, профессор ВолГУ А. С. Скрипкин; кандидат исторических наук, доцент, профессор ВГПУ В. И. Мамонтов; кандидат истори-

ческих наук, доцент ВолГУ В. А. Поляков; доктор исторических наук, профессор ВолГУ И. И. Курилла; кандидат юридических наук, доцент ВолГУ А. В. Фалалеев; доктор филологических наук, профессор ВолГУ О. А. Горбань.

Выступающие с искренней теплотой вспоминали своего коллегу и наставника, который оказал влияние на развитие их личности, способствовал обращению многих из них к православию, был крестным отцом и духовником многих студентов. Отмечались такие качества Ивана Григорьевича, как открытость, общительность, оптимизм, духовность, интеллигентность, прекрасное чувство юмора, находчивость в решении жизненных ситуаций; внутренняя свобода и внутренняя самодисциплина, трепетное отношение и любовь к окружающим его людям. Это был человек традиции, в которой он воспитывался и которую всю жизнь стремился сохранить. В то же время ему были присущи детская любознательность и нестандартный взгляд на вещи. Он был разносторонним человеком, обладавшим энциклопедическими знаниями и широкой эрудицией в области истории, вспомогательных исторических дисциплин, филологии, русской православной культуры. Это был грамотный преподаватель, которого очень уважали и любили коллеги и студенты. Умел расположить к себе и заинтересовать своим предметом, был прекрасным рассказчиком и умел слушать. Он не диктовал лекции, а проводил их в форме беседы. В советские времена учил студентов, как составлять родословную и герб своей семьи.

Все выступающие вспомнили юмористические случаи, связанные с И. Г. Тининым, и высказали сожаление, что этого уважаемого человека нет сейчас в живых.

Встреча закончилась молитвой в память об Иване Григорьевиче Тинине, которую также совершил митрополит Волгоградский и Камышинский Герман.

С. В. ИСТЮФЕЕВА,  
И. О. НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА  
ПЛАНИРОВАНИЯ  
И ОРГМЕТОДРАБОТЫ ГУ «ГАВО».